

网上中国

展会不受限 洽谈不掉线

“云上签约”激发市场活力

本报记者 李贞

“云展会”“云洽谈”“云签约”……近两年，中国多地、多领域加速运用线上展会、线上招商等新方式，为推进招商引资、重大项目洽谈签约提供了便利，也为经济社会发展提供了新抓手。

架起线上桥梁

商务部副部长王文涛指出，线上办展是数字经济发展大趋势、大背景下的必然要求，也是应对疫情的务实选择。

第131届中国进出口商品交易会(简称“广交会”)日前在线上落幕。已连续举办60余年的广交会，被视为对外贸易的“晴雨表”和“风向标”，今年则是其第5次举办“云广交”。为提高服务质量，本届广交会全面优化升级了官网平台。广交会新闻发言人、中国对外贸易中心副主任徐兵介绍，官网新设置了展商展品、供采对接、新品发布、展商连线、虚拟展馆等栏目，借助现代信息技术为中外企业搭建了一个全时空、无边界的高效贸易平台，让全球客商足不出户“买全球、卖全球”。

数据显示，在10天的会期中，广交会官网累计访客数1009万人，访问量3390万次。2.55万家参展企业搭乘“云快车”，通过图文、视频、3D、VR(虚拟现实)等形式，多维度立体化展示企业、产品和品牌。参展企业云展厅累计访问量622.31万次。参展企业累计举办连线展示8.53万场次，上传展品305.21万件，其中新产品95.15万件，创历史新高。

“云广交”为中外参展商、采购商架起的“线上沟通桥梁”，广受企业好评。时尚跨境电商希音商品中心负责人顾晓庆说：“线上展会为公司新业态发展提供更多可能性。”广州轻工工贸集团有限公司总经理林虎认为，线上展会相对成本更低，3D、VR等技术也能更好展示产品。据介绍，该集团7家企业在展厅、工厂共设十几个直播间和虚拟展厅，安排了200多场直播，通过三维产品、短视频、直播营销等方式，增加获客量，提高转化能力。

推进项目落地

除了广交会这样的大型展会，各地区举办的线上招商会，同样取得积极成效。

不久前，“牵手云上，投资九台”吉林省长春市九台区2022年线上招商引资洽谈活动举办，以“屏对屏”代替“面对面”的方式推动招商引资，30余名企业代表在线上参加了活动。洽谈会上，九台区分别与中国华能集团吉林分公司、北京东方雨虹防水技术有限公司、中车新型基础设施投资开发有限公司等6家企业代表签订了项目合作框架协议，预计总投资88亿元。华能吉林发电有限公司九台电厂厂长王哈临说：“在本次活动中，我们顺利签署两个重点新能源项目合作协议，预计投资50亿元，



河北省邢台市广宗县铁牛自行车业有限公司的工作人员日前通过线上广交会直播推介童车产品。王 垒摄(人民图片)

同时对多个储备项目进行了深入沟通，未来潜在的投资将超过200亿元。”

安徽省合肥市近期也大力开展“云签约”“云洽谈”，确保招商引资“不断档”。例如，菏泽帝捷化工项目以“云签约”形式落户合肥市庐江工业园。庐江工业园相关负责人介绍，园区在与企业达成初步合作意向后，双方商定通过线上视频和会议的形式进行后续沟通。“在正式签约前，双方专门召开了四五次线上会议。每次会议开始前，我们都会将整个项目所需要的材料准备好，保证线上沟通的顺利。”

今年以来，合肥市庐江县投资促进中心已开展项目视频洽谈30多次。“我们通过项目洽谈‘屏对屏’、项目论证‘线连线’、项目签约‘不见面’的方式，来实现招商引资工作的顺利进行。”庐江县投资促进中心相关负责人表示，这种“云招商”模式能够最大限度降低疫情对招商引资工作的影响，在实现项目签约的同时，也能推进新项目的落地。

助力商贸企业纾困

线上展会、“云对接”等形式，还为助力商贸企业纾困解难、激发市场主体活力，提供了新路径。

以“云端”广交会为例，商务部研究院国际市场研究所副所长白明指出，中小外贸企业从中获益匪浅。“线下举办的传统展会模式下，受展馆面积等条件约束，展位是稀缺资源，中小外贸企业获得展位相对困难。而通过‘云广交’，许多中小企业有了更多登台亮相的机会，也让会展资源配置更为优化，使广交会通过稳市场主体更好服务稳外贸大局。”

多地也出台相关政策，鼓励通过“云展会”“云对接”等模式助力企业。近日，江苏省商务厅出台《关于进一步帮助商务领域市场主体纾困解难的若干措施》。其中提到，组织举办“江苏优品·畅行全球”线上展会和对接会，其中线上国际展会与国内知名电商平台合作，省级商务发展专项资金对江苏参展企业参展费用予以支持；组织举办影视、设计、通信、环保、医药、运输等“苏新服务·智慧全球”线上对接会；通过“云参展”“云对接”“云洽谈”等模式帮助江苏服务贸易企业打通国际市场供需堵点，促进企业优设计、强创新、畅物流，助推江苏外贸企业拓展国际市场。

浙江省政府办公厅印发的《关于进一步减轻纾困助力中小微企业发展的若干意见》，提到按应展尽展、全力促发展原则，研究制定新一批重点展会目录。各地应制定本级目录，配套支持更多本地企业线上、线下参展，支持外贸企业采用线上洽谈、线下代参展等新模式参加境外展会，开拓国际市场。

本报电(记者李刚)广东省政务服务数据管理局日前发布全国首个基于车载使用的移动政务服务平台——“粤优行”，这是全国首个省级车载政务服务平台，广东率先将政务服务创新应用延伸至群众出行领域。

在“粤优行”上，车主关注的高频政务服务和公共服务均可实现基于广东省统一身份认证平台登录，全程使用数据“不落地”，隐私保护更严格。同时“粤优行”还对接了粤政易移动办公平台的综合视频会议应用粤视会，建成车载视频指挥中心，可应用于应急指挥、疫情防控、在线协作、视频会议等场景，以提升各领域决策层在移动化、可视化的应急部署和触达能力。

“粤优行”车载政务服务平台由广东省政务服务数据管理局统筹规划，由数字广东公司和广汽集团实施开发，“粤优行”一期以广汽传祺、埃安等品牌近10万辆新能源汽车为试点，覆盖个人车辆、公共交通、网约车等多个领域，一期共上线25项高频政务服务事项，涵盖政务服务、资讯导航、医疗防疫、证照信息4个板块内容，既包括行电子证照、应急广播、一键移车等车载属性服务，也包括企业群众高频办理的服务中心预约咨询、医保社保查询、志愿服务、粤财扶助、健康码等多元化综合服务。自“粤优行”车载政务服务平台上线后，广东老百姓在用车过程中，可享受与在政务服务大厅一样的便捷服务。

广东省政府副秘书长、省政务服务数据管理局局长杨鹏飞表示，“粤优行”可以定义为基于车载端的政务服务大厅，目的就是通过对产品、技术、数据、规则的创新再造，让更多群众感受到数字政府改革建设的成果。

广东车载移动政务服务平台上线

中国慕课数量和应用规模居全球第一

你在网上“充电加油”吗？

本报记者 孙亚慧

慕课、知识社群、网易公开课……丰富多样的学习资源，不仅让广大青年在离开校园后也能够继续学习，还能让全世界的优质教学资源实现共享。据悉，中国慕课数量及学习人数保持快速增长的态势。从2013年起步的中国慕课平台，面向高校师生和社会学习者提供中国各类优质课程资源和教学服务，早已成为终身学习的重要渠道之一。

关键一招，提高技能

教育部党组成员、副部长钟登华曾表示，要用好慕课这关键一招，突出以学习者为中心，推进教学组织形式、学习方式和管理模式的变革创新，为不同层次、不同类型的受教育者提供个性化、多样化、高质量的教育服务，促进学习者主动学习、释放潜能、全面发展。

“大学不仅要重视建设专业性强的慕课，还要重视建设受社会欢迎的科普类、知识类、服务类课程，为全民终身学习贡献大学力量。”钟登华说。正是得益于几年来慕课平台的迅猛发展，中国高等教育数字化行动发展也在不断推进，众多像汪凝一样习惯在线学习的社会青年拥有了更加丰富的学习资源。

记者了解到，作为国家教育公共服务的综合集成平台，国家智慧教育平台已推出基础教育、职业教育、高等教育3个资源平台以及“24365”大学生就业服务平台。据教育部新闻办主任、新闻发言人续梅介绍，高等教育平台浏览量已接近900万人次，高峰时1秒达到7000人次，访问用户覆盖了中国、美国、英国、加拿大、日本等129个

国家和地区，查看点击学习课程超过2.5万个，占全国课程比例超过93%。职业教育平台目前已汇集了将近2000个专业教学资源库，6000余门在线精品课和2000余门视频公开课，有效帮助使用者学习各类知识技能。

优化体验，拓展潜力

国家“十四五”规划纲要提出，发挥在线教育优势，完善终身学习体系，建设学习型社会。推进高水平大学开放教育资源，完善注册学习和弹性学习制度，畅通不同类型学习成果的互认和转换渠道。

高质量的在线教育平台，为社会学习者便捷、高效的获取信息资源提供了强大助力。但需要注意的是，慕课等在线学习网站一直存在完课率

低的短板，不少学习者选课学了几节便中途放弃，并未达到预期学习目的。真正培养起学习者终身学习的理念与技能，并非一朝一夕之功。

业内人士指出，在线教育未来在优化交互体验、拓展应用场景等方面还有很大的发展潜力，可以更好满足学习者的个性化服务需求，从而帮助学习者提高学习效率，提高个人“充电”“加油”的获得感。

“只选了课还远远不够，还要使学习者真正听进去、学进去。”北京林业大学经济管理学院教授钟铮说，线上课程还需要提高授课的互动性和精准性，完善针对学习效果的科学评价。“课程设置也要及时更新内容、丰富完善方式；要健全用户反馈机制，及时听取用户的意见和建议；要积极引进新技术，进一步提高在线教育质量。”



内蒙古自治区呼和浩特市孙妮妮在家中观看线上教学课程。新华社记者 彭源摄



5G工厂效率高

贵州轮胎股份有限公司与中国联通贵州分公司共同打造的贵州首个5G全连接工厂建于2021年2月，目前已稳定运行一年有余，5G技术的全面运用在提升生产效率、预测运行状况、降低运维成本等方面都起到了积极作用。图为自动导引运输车在5G全连接工厂内运输物料。

新华社记者 欧东衢摄

国务院新闻办公室日前发布的《新时代的中国青年》白皮书显示，青年在职学习专业技能的热情空前高涨，超过50%的社会青年参加过职业技能培训，工作之余“充充电”、“加加油”成为越来越多青年的共同选择。教育部公布的数据显示，截至今年2月底，中国上线慕课(大型开放式网络课程)数量超过5.25万门，注册用户达3.7亿，慕课数量和应用规模居全球第一。受益于网络媒体迅猛发展，许多青年通过慕课等方式选学课程、获取知识。

终身学习，充实自我

汪凝居住在北京通州区，工作单位是位于丰台丽泽商务区的一家金融机构，每天通勤时间近3小时。对汪凝来说，在地铁上学习已收藏订阅的慕课课程已成为他的习惯。

“最近我在看慕课网站上复旦大学老师讲授的《三国志》导读，因为一直对三国时期历史很感兴趣。课程中涉及古典文献解读的方法，也可以为我今后阅读其它史书提供帮助。”虽然所从事的工作与历史学无关，但在汪凝看来，参与在线学习可以丰富学识、拓宽知识面，他的同事中不少人同样也是慕课的粉丝。

事实上，越来越多的青年把学习作为一种生活乐趣、人生追求，在“云端”进行远程学习，提升自我。如今，学习提升的社会氛围愈加浓厚，热爱线上学习渐成风气。